

2022 spring 名古屋商科大學 交換生活報告

108304021 統計系 李柏緯

學校介紹

名古屋商科大學 (NUCB) 是位於日本愛知縣的一所私立大學，成立於 1935 年。NUCB 以商業教育和管理科學為主，並致力於培養全球化時代的領導者。該校提供多種本科 (經濟學部、經營學部、商學部、國際學部) 和研究生課程，如國際商務、管理科學等，以培養學生全面的商業知識和實踐能力。此外，NUCB 還設有國際交流項目，使學生有機會在國外學習和工作。

課程

一學期分為兩個 term，秋季入學的話會是 9 月至 11 月的 term3，以及 11 月中至 1 月的 term4。term3 結束後以及聖誕節都會有一週的假期，如果想計畫長一點的旅行可以利用這段時間。

日文課程方面，選課前會確認日文化程度，還有一份日文能力分級的試卷，有想要選日文課再填寫提交就行了，學校收到後會通知可以選擇修習的日文課程，我當時因為日檢的成績還沒出來，提交的日檢成績只有 N4，所以被安排到中級的班上，實際上大概在 N2 以上的程度，因此個人覺得兩門中級日文課的內容都還蠻容易的，順便提醒，日文課程都有期末考，期末考不包含在七週的授課中，所以如果想在第 8 週安排旅行的話，建議要提前注意一下考試日期。

以下為我修過的六門課程：

Term 3

Understanding Japanese Organizations - George Wang

老師是政大的學長。這門課的負擔不重，有兩次的團體報告 (第一堂課老師會公布分組名單)，團體報告的主題是介紹個案中的公司，製作簡報並於課堂上向全班報告、期末的團體報告則只要上傳書面資料即可，分數占比最高的是共計 7 份的 Quiz Assignment，難度不高，只要有聽課大致上就沒什麼問題，老師也曾另外安排自由參加的線上課程 (約不到 1 小時)，補充說明一些 Assignment 中會用到的概念。雖然成績給的蠻甜的，個人覺得沒有從這堂課學到太多東西。

Service Management - Sandy Wong

這是我蠻喜歡的課。課程內容安排得很恰當，一開始學習到的概念都會一直延伸應用到後面的個案。除了閱讀個案外，不需要做其他的課前準備，每堂課都有一份簡報要做，內容會在團體及課程討論中逐漸完成，最後再補上自己在當天課程中學習到的 key takeaway，並於下課前繳交，除此之外，期末要繳交一份個人學習心得，不太清楚老師的評分標準是如何判定的，這是我成績最差的一門課，但 loading 不重而且真的可以學到蠻多東西的，整體來說很推薦。

INTERMEDIATE JAPANESE READING B - 栗木久美

這堂課開在 term3，栗木老師好像是剛到名商大任教，所以有些部分也在調整中，雖然是中級的課程，但這門課最初訂定的學習目標是達到 N3、N2 的程度，第一堂課上完之後，班上有部分同學向辦公室反映內容有點難，之後的課程內容就有稍微講解得詳細一點。整體感覺起來難度就跟政大的中級日文差不多，授課內容涵蓋了單字、文法、閱讀，但更多練口說的機會，課程參與包含了念例句、對話練習、文法的句型練習，以及總計三次的個案討論。這堂課的同學大概只有二十幾個人，大家都能蠻平均地分配到練習、舉手發言的機會，個案討論的時候也有充足的時間分享自己的想法。每堂課都有課前小考，但老師公布小考範圍的時間很不固定，有時候甚至在考試當天上午才公布。

Term 4

Brand Marketing - Gyung Yeol Yang

老師是韓國人，英文稍微有點不是那麼流利，但可以感受到老師很深刻的教學熱誠，下課去問問題也都會很詳盡的回答，每堂都有約 200 字的個人課前準備報告要繳交，老師會提前將課題上傳，基本上就是對於個案中的問題提出自己的看法，有一次的團體報告(第一堂課由老師公布分組名單)，團體報告的主題是回答被分配到的個案中老師提出的問題，製作簡報並於課堂上向全班報告。期末有一份 2000 字的個人報告，報告的主題是選擇一間公司，並為其提出一份，若選擇的公司不是上課個案中提到的公司的話，要先說明選擇該公司的原因。

Managerial Accounting - Frendy F

這堂是我個人最喜歡的課。個案的篇幅都不長，每堂課有一頁的個人課前準備報告要繳交，老師會提前一週上傳報告題目，題目都不會太難，能夠幫助理解老師希望我們在個案中學習到的部分。老師很有效地引導學生發表自己的想法，而且對於分組討論、課堂討論、授課的時間分配恰到好處，上課的氛圍很好，期末報告是選出 3 份上課個案，並分別為其提出自己的學習心得。

INTRODUCTORY JAPANESE PRE-INTERMEDIATE B - 栗木久美

這堂課是開在跟上面的 INTERMEDIATE JAPANESE READING B 同一個時段，所以那堂課的同學們幾乎也都在這個班級，但這個班級新增了十幾位日文程度較好的本科留學生(約 15 名中國同學)，感覺老師基本上就是對著他們在授課而已，而且雖然課程名稱寫著 PRE-INTERMEDIATE 但是難度卻提升蠻多的，每堂課都只是按著課本上下去，瘋狂灌輸文法句型的應用，而課本上的文法解釋也不一定有英文的版本，有些無法理解的同學索性就放棄聽課做自己的事，另外，三次的個案討論時間都安排得很短，有種草草結束的感覺。



教室內部的樣子



公園西站

生活及文化交流

交通：大學部的日進校區位於日進市，非常偏僻，若住在名東寮或東山寮，從宿舍歷經步行、地下鐵、リニモ、(班次很少的)巴士到學校約莫一小時。若一週需要通勤超過三次，推薦申請通學定期票，只要向地下鐵站員索取申請的表格，填寫(學校會發一份填寫的範本)並繳費後就可以馬上使用了，有效期間內，路線中的各站都能自由上下車而不用付額外費用。公車方面，從公園西站搭到名商大要 160 円，記得要到學校的辦公室內以 1000 円一次購買 10 張通學乘車券。

宿舍：因為我申請到的宿舍是名東寮，因此以下說明的都是名東寮的狀況。名東寮位於名古屋市名東區高間町，周邊都是完全的住宅區，基本上都非常安靜，若晚上太過吵鬧會被附近的居民抗議(大概每個月都會收到一封 mail 提醒說要保持社區的寧靜)，從宿舍走到最近的地下鐵站(一社站和上社站)約花費 15 至 20 分鐘，若需要採購日常用品或食物，都能在步行 5 分鐘便能到達的イオンメイトピア店(AEON Meitopia)買到。房間內的設備都蠻齊全的，有小廚房附電磁爐、平底鍋以及碗盤，還有一台吸塵器，每層樓有三台洗衣機和兩台烘衣機共用(使用一次 100 円)，也能選擇把衣服晾在自己的陽台。

社團：若對參加社團有興趣，可以到辦公室自取社團活動的介紹手冊，或是直接向行政人員詢問相關事宜。我參加的社團是 SDGs サークル，社團的主旨就是為永續發展目標盡力的感覺，社團活動內容主要是佈展，之前好像也有淨灘與伐林活動，但我加入的這段期間並沒有舉辦。名義上有將近 30 位社員，實際參與活動的大概只有 8 位社員，每次的社團時間都是在開籌備展覽的會議，社長主持會議的效率頗差，且也沒有人負責會議紀錄，有時開完會什麼都沒確定，或是每個人對於決定的事項沒有統一的共識。雖然有兩位會說英文的社員，但主要互動的社長從一開始就預設日文溝通完全沒問題，所以不會特別為外國學生做出什麼調整，有想參加的話可能要先評估一下自己的日文能力，我自己雖然能順利溝通，但整體感覺起沒有特別得到什麼收穫，不過也算是體驗到參加到日本的サークル的感覺。

活動：CESA 和 SAC 大概一個月會舉辦一次給國際學生的活動，舉凡像是 sport party、Halloween party、UNO party 等，但參加人數都不多，最多人出席的是期初的 welcome party，參加者可以獲得一件名商大的短袖上衣，也有機會在餐會中認識其他的交換生與日本學生，其他文化交流的介紹請見下一篇。

交換注意之事項

- 如果有日語日常對話能力會比較好，尤其是像我一個亞洲臉孔混在都是歐美輪廓的朋友中，基本上日本的服務人員都會傾向找我溝通。
- 如果期待透過到日本交換讓自己的日文程度提升的話可能沒有那麼容易，因為交換生的課程都是英文授課，班上的同學都是 GBBA 的學生，除了少數幾位來旁聽的學生，或是英文程度夠好而可以選英文授課的日本學生以外，不太會有日本同班同學，想要增進日文能力可能要自己另尋途徑，後面的電子報中會再提到這點。
- 若要申請 SIM 卡，有的電信公司的 SIM 卡好像不適用於台灣購買的手機，我原本申請樂天的 SIM 卡，但因為不適用，最後是選擇 LINEMO 的 SIM 卡，申請流程和解約手續都很方便，很推薦。
- 如果搭乘高速巴士的話，有些搭乘站很偏僻或是很難找，搭乘前要提前確認。
- 髮廊預約可以使用ホットペッパービューティー (HOT PEPPER Beauty) 這個 app，地點和價格都能很方便地查詢。
- 自行開車到外縣市，如果不想多花錢，記得用 Google Maps 的時候選擇不徵收高速公路通行費的路線。
- 11 月的時候有個 Partner School Presentation Day 可以準備一份 15 分鐘的簡報介紹政大給本地學生，我們那天完全沒有日本學生來參加，就變成交換生互相分享自己的學校給對方，若有打算分享簡報的話可以提前準備。

- 日本的樂團專場表演大部分禁止拍照錄影，我去了4場只有其中一場提供1分鐘的拍照時間。另外，除了購買票券之外，到了livehouse還要付一筆大概500到600円飲料費，如果去看表演記得一些帶現金。